



Instituția Publică  
Compania „TELERADIO–MOLDOVA”

## CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

---

MD–2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

---

### PROCES-VERBAL

*nr. 19*

*al ședinței din 24 august 2023, cu începere de la ora 15:00,  
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului  
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

**Arcadie Gherasim, președinte CSD**

**Sergiu Stanciu, secretar CSD**

**Aurelian Dănilă, membru CSD**

**Irina Mațenco, membră CSD**

**Loretta Handrabura, membră CSD**

**Corneliu Popovici, membru CSD**

#### **Invitați:**

**Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova”**

**Corneliu Durnescu, director general adjunct (televiziune)**

**Cornelș Ciobanu, director general adjunct (radiodifuziune)**

Ședința este prezidată de Președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

#### **ORDINEA DE ZI:**

- 1. Raportul de activitate al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru perioada ianuarie – iulie 2023.***
- 2. Nota informativă privind veniturile și cheltuielile IP Compania „Teleradio-Moldova” în primul semestru al anului 2023.***

**S-a votat: „PENTRU” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)**

Președintele CSD anunță că a primit de la conducerea Companiei rapoartele privind prezența partidelor politice și a guvernării în programele „Mesager”, edițiile de știri de la orele 13:00 și 17:00 și emisiunea „În Context”. Subiectele urmează a fi discutate într-o ședință separată.

Înainte dezbaterii chestiunilor de pe ordinea de zi, membrul CSD Corneliu Popovici declară că regretă propunerea sa de a fi retras pct. 2 din Decizia CSD, de la 17.07.23, prin care era considerată nesatisfăcătoare activitatea conducerii „Teleradio-Moldova”: „Regret că am făcut această propunere, cu orice ocazie dacă va fi restabilit acest punct în ordinea de zi, voi vota acest punct”.

### ***1. Raportul de activitate al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru perioada ianuarie – iulie 2023.***

**Vladimir Țurcanu:** Există sarcini pe care încă nu le-am îndeplinit, dar mai avem patru luni la dispoziție pentru a le ajusta. Estimativ, suntem în proporții de 70% față de ce se descrie în Caietul de sarcini pentru anul 2023. Ca priorități pentru anul 2023, avem șase pe care am încercat să le precizăm cât mai clar și cât mai aproape de realitate. Am început cu ceea ce am denumit capacitate editorială: asta a însemnat că urma să ne concentrăm asupra abilităților echipelor noastre editoriale pe care ar trebui să le aibă față de evenimente, ca să nu se rateze nimic și produsul să fie atractiv pentru public. Din punct de vedere administrativ, am acționat după o formulă identificată, mă refer la sistemul de fixare a obiectivelor și de evaluare profesională ulterioară, pentru ca angajații să cunoască ce așteptări există de la ei și să lucreze în conformitate cu cele propuse. Ceea ce am făcut în luna februarie, împreună cu subalternii - au fost stabilite un număr de șase obiective pe care suntem pe punctul de a fi evaluate parțial sau intermediar în luna august, pentru ca la sfârșitul anului să tragem linia și în acest fel să fie îndeplinite unele obiective. În funcție de modul în care se vor îndeplini obiectivele, să se opereze majorări de salariu la nivelul angajaților. De asemenea, ca prioritate planificată în Caietul de sarcini, este news-room-ul, acea structură care ar cuprinde redacțiile de știri de la TV, RD și multimedia într-un singur departament. Între timp, am reușit să atragem parteneri pentru instruire, logistică și chiar echipament, compania BBC, demarează cu noi proiect de cercetare sociologică. Vom afla care este tablou general pe TV, RD și on-line. În același timp, din acest proiect face parte pregătirea a 34 de locuri de muncă. Sarcina următoare: o prioritate este clădirea viitoare a TRM-ului; din acest punctul de vedere am adaptat proiectul georgian și am făcut demersurile necesare la nivel guvernamental și parlamentar, obținând finanțare de 10 milioane de lei, care vor merge la documentație și demolarea clădirilor și, în același timp, să facem studiile geologice necesare construcției. Patru: ne-am propus digitalizarea proceselor, specificul activității noastre este să ne mișcăm repede din punct de vedere editorial, dar din punct de vedere administrativ este important să digitalizăm procesele. În termeni simpli, cea ce am făcut până acum e că am definitivat platforma editorială pe care se depune conținut. A două platformă digitală este cea administrativă, care este dirijată de Serviciul resurse umane și formare continuă. Ca prioritate numărul cinci este marketingul și publicitatea: s-a consolidat funcționalitatea în cadrul acestui departament.

În definitiv, a fost și obiectivul privind consolidarea postului TV Moldova 2, care era un post ce funcționa cu programe din arhivă. Am demarat procedurile pentru renovarea unui studio care să fie alocat acestui post, acordăm un milion de lei pentru renovare. De asemenea, am creat o organigramă pentru Moldova 2, am început angajări de specialiști competenți.

**Corneliu Durnescu:** „La televiziune, din decembrie până în iulie am avut câteva proiecte importante ca „Eurovision”, „Adunarea Moldova europeană”, care a fost difuzată și distribuită colegilor din Moldova și celor din străinătate. Summit-ul comunității politice europene a fost cel mai important proiect. Acest Summit a fost cel mai reușit, un examen foarte important pentru noi. Mediatizare acestui Summit a fost recunoscut drept un succes. În raportul de activitate, după cum vedeți, conform evaluărilor, Moldova 1 s-a ridicat pe locul unu, emisiunea „Bună dimineța”, „Mesagerul” - sunt lideri. Cu Moldova 2, lucrăm zilnic, știm unde vrem să ajungem, dar problema este lipsa de oameni. În această jumătate de ani, am filmat 14 spectacole de teatru, pentru videoteca noastră, din septembrie se planifică încă 15 spectacole/concerte. La capitolul transmisiuni în direct a evenimentelor politice și economice, continuăm să transmitem ședințele Parlamentului, doar că le îmbogățim cu discuții în studio și cu o subtitrare.

**Cornel Ciobanu:** „La Radio Moldova, una din principalele priorități a fost dezvoltarea segmentului de știri: aceasta ne-a reușit prin îmbunătățirea știrilor și prin profesionalismul colegilor din cadrul departamentului. Am început recent să lucrăm în noul soft, care permite o transparență mai bună a activității colegilor. Softul are și un editor tehnic, editează automat textele. Îmbunătățirea calității știrilor se văd și pe site. Un obiectiv care nu este în Caietul de sarcini, dar lucrăm la el, este îmbunătățirea calității tehnice a emisiei. Este de remarcat că, anul acesta am obținut zece frecvențe pentru Radio Moldova Tineret. De asemenea, am dezvoltat emisiunea „Dimineța cu Radio Moldova”. Am mai reușit să extindem rețeaua de corespondenți externi. Am lansat emisiuni noi: „Zuper amicii” și câteva emisiuni de divertisment. Lucrăm în continuare pentru a identifica persoane și a pune pe post emisiuni de dezbateri și analize.

**Vladimir Țurcanu:** Cât despre partea on-line, am încercat să dezvoltăm cele două platforme pe care le avem și pe rețele de socializare: așteptările noastre au fost depășite-am urcat pe locul trei între posturile de televiziune și de radio. O idee descrisă de la colegii estonieni este că, în definitiv, echipele editoriale au sarcina de a transmite informația pe toate căile pentru a ajunge la toate căile. Siturile noastre au fost vizualizate în proporții de 90 % pe telefon.

În contextul celor relatate mai sus, **membrul CSD Corneliu Popovici** menționează că, este necesară concentrarea pe documentul propriu zis – Caietul de sarcini - și anume, la capitolul realizării acestuia în procente și unde mai este necesar să se lucreze etc, fără abateri de la subiectul de pe ordinea de zi.

**Președintele CSD** afirmă că, în raport sunt redate amănunțit volumul de emisie, în special la RD și TV. De asemenea, **președintele CSD** s-a interesat despre perioada

monitorizată de Consiliul Audiovizualului și care a aplicat o amendă Companiei pentru neîndeplinirea acestui volum.

**Corneliu Durnescu** afirmă că amenda primită s-a dat în baza monitorizării în perioada 26 iunie – 5 iulie.

**Membrul CSD Corneliu Popovici** a întrebat ce nu s-a realizat din Caietul de sarcini.

**Vladimir Țurcanu** menționează că există o componentă foarte importantă care se referă la monitorizarea și cercetarea emisiilor noastre. La radio a fost identificată o echipă de monitori care se vor ocupa cu monitorizarea, la TV am lăsat ca BBC-ul să facă cercetarea sociologică, care este tot ca un fel de monitorizare.

**Membrul CSD Aurelian Dăbnilă** a remarcat schimbările evidente spre bine în emisiunile Companiei.

**Membrul CSD Sergiu Stanciu** apreciază activitatea din ultima perioadă a „Teleradio-Moldova” precizând că „a luat o întorsătură spre modernizare, adaptare la piața media realistă din Republica Moldova și din regiune. A început să fie mai dinamică și vizibilă la tot ceea ce înseamnă prezența pe piață. După raportul din Parlament și din cele menționate mai sus, avem un rezultat foarte bun”. În altă ordine de idei, Membrul CSD Sergiu Stanciu s-a interesat de absența emisiunii TV „Erudit cafe”.

**Corneliu Durnescu** a menționat că emisiunea „Erudit cafe” a fost realizată în colaborare cu un ONG. Acum un an, au fost purtate discuții cu privire la îmbunătățirea emisiunii, dar fără un rezultat. La moment suntem în căutarea de modernizare a emisiunilor și în căutare de oameni. Cât despre emisiunea „Erudit cafe”, în forma în care a fost timp de 20 de ani, nu mai poate fi difuzată.

**Membra CSD Loretta Handrabura** a solicitat precizări vizând durata celor 45 de ore și 40 de minute de emisie originală la Moldova 2. Care este perioada acestora ?

**Corneliu Durnescu** a menționat că difuzările au avut loc în ultima jumătate de an, din aceste ore fac parte concertele și spectacolele care au fost în premieră la Moldova 2.

**Membrul CSD Aurelian Dănilă** s-a interesat dacă există deficit de profesioniști la RD și TV. Și, având în vedere că serviciul Moldova 2 transmite emisiuni interesante, dlui propune ca acestor emisiuni să li se facă promovare pe Moldova 1.

**Vladimir Țurcanu** a menționat că problema lipsei de profesionalism nu a dispărut din cadrul instituției, ceea ce se încearcă este să punem în valoare pe oamenii actuali.

**Membrul CSD Corneliu Popovici** a lăudat activitatea Companiei: „Pe parcursul primei jumătăți de an s-au produs schimbări calitative și cantitative. În aceste contexte, televiziunea s-a schimbat, pot fi anumite pretenții la modalitatea de prezentare a anumitor evenimente. La RD sunt schimbări foarte radicale, este o plăcere să asculți acum Radio Moldova. Produsele Companiei sunt promovate foarte eficient prin platformele multimedia. În final, mulțumim colegilor din RD și TV pentru lucrul efectuat pe parcursul acestei jumătăți de an”.

**Președintele CSD Arcadie Gherasim** la fel a apreciat muncă colegilor din cadrul Companiei. Președintele CSD a menționat că ceea ce s-a obținut pe parcursul acestui jumătate de an este ceva plauzibil, specificând necesitatea de a îmbunătăți în continuare buletinele de știri, a le da consistență, procesul de evaluare a personalului care este în desfășurare, de a consolida rețeaua de corespondență pe intern etc.

La încheierea dezbaterilor, Președintele CSD supune votului următoare decizie:

**S-a decis:**

1. Se aprobă Raportul de activitate al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru perioada ianuarie – iulie 2023.

S-a votat „**PENTRU**” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

Subiectul numărul doi din ordinea de zi, „*Nota informativă privind veniturile și cheltuielile IP Compania „Teleradio-Moldova” în primul semestru al anului 2023*” a fost transferat pentru următoarea ședință.

S-a votat „**PENTRU**” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, Arcadie Gherasim anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD  
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,  
Sergiu Stanciu

